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Congresul medicilor
din Budapesta.

Echoaî, pe care i’a produs îa 
lumea medicală memoriul ăsociaţiunei 
medicilor din Komânia, prin care me
dicii români Işi motivează nepartici- 
parea lor la congresul internaţional 
din Budapesta, a produs în sânul 
medicilor maghiari şi în pressa ma
ghiară o adevărată consternare. Vă
zând că pe zi ce merge aderenţele 
medicilor francezi, italieni, cehi, sârbi 
etc. se înmulţesc şi temându-se că 
ţinerea congresului în capitala Un- 

j gariei se va termina cu un complet 
fiasco, medicii maghiari au început 

I să contrabalanseze această mişcare 
| prin scrisori deschise şi insultătoare 
; adresate medicilor din România şi 

prin terorizarea medicilor români din 
Ardeal şi Ungaria, cari stau iu ser
viciul statului şi a comunelor politice 

i şi pe cari vreau să-i aducă cu forţa 
la congresul diu Budapesta, pentru 
a-i presenta savanţilor întruniţi în 
capitala ţării ca oameni, cari prin 

[ presenţa lor vreau să dovedească ne
temeinicia argumentelor memoriului 

[ medicilor diu România.
f Apucăturile aceste ale şoviniş- 
' tilor - noştri nu sunt nouă, iar rolul 
i trist la care s’a pretat medicul po

liţiei diu Budapesta, Dr. Dumitreauu,
. preamărind într’un număr mai recent 
$ al ziarului „Pesti Hírlap“ ştiinţa me- 
i dicilor maghiari şi situaţia fericită a 
■ poporului nostru în „Ungaria felix“, 
ţ deasemenea nu ne surprinde. Avu- 
f t’am doar şi avem încă din nefericire 

destui „Gedeoni“ în mijlocul nostru, 
cari pentru un os de ros şi-au pus 
puterile lor în serviciul guvernelor 
vremelnice. Şi ca să uu mergem prea 
departe amintim numai rolul analog 
pe care Ta jucat mai anul trecut pro
fesorul Alexics din Budapesta, care 
la comanda mai marilor săi şi lichnit 
după catedra de limba şi literatura 
română dela universitatea din Bada- 
pesta a adresat în coloanele lui „Pes- 
ter Lloyd“ cunoscuta „scrisoare des
chisă“ poetului Björnson, care sărise 
în ajutorul naţionalităţilor ungare. 1

FOILETONUL »GAZ. TRANS.c

Cântecul poporal.
O istorioară de Lotte St&dthagen.

A fost odată un artist în muzică, 
care voia să-şi câştige aureola nemurirei. 
Deoarece ştia toate reguiele artei sale pe 
de rost, şi învăţase a le aplica, crezu, că 

; nu îi va fi tocmai greu a crea un op,
\ pentru care ar putea primi în sch mb ne- 
‘ murirea. Cu diligintă şi răbdare se ap că 

de lucru şi termină opul Plin de speranţă 
ş apoi se duse la acei om, ♦ are avea de 

vânzare nemurirea şi’l oferi lui.

»Nemurirea nu ţi-o pot da în schimb« 
zise ei, »dar să vedem, poate altceva«.

El măsură lungimea şi lăţimea opu
lui, clătină mulţumit din cap, aşeză apoi 
opul într’o ramă, în care se potrivea. în
tinse apoi mâna în cutia cea mai deaproa- 

^pe şi dădu măestrului un tişic de aur stră
lucitor zicându-i: »primeşte aceasta, cu ea, 
Aţi poţi procura toate plăcerile pământeşti!« J

Aurul sclipitor orbi pe maestru, şi 
e] se bucură. Se duse şi îşi cumpără o 
casă frumoasă şi haine pompoase, dădu

In acelaş ziar german-evreiesc a 
văzut deunăzi lumina zilei un alt 
pamflet —  al profesorului de univer
sitate din Budapesta Dr. Hogo Preise, 
al cftruf ascuţiş este îndreptat îndeo
sebi în contra distinsului medic şi 
profesor din Bucureşti Dr. Victor 
Babeş.

cuză da a fi început această mişcare şi că 
procedeul meu ar fi un act de ostilitate 
împotriva Ungurilor faţă de care trebuia 
8^.aiu datorii de recunoştinţă.

Toţi aceşti domni se înşeală, eu sunt, 
dimpotrivă, amic sincer al Ungariei, dar 
constat de mulţi ani o tendinţă nenoro
cită.. împotriva celor 3 milioane şi jumă-

Un astfel de atac clandestin de tate de Români din Ungaria. Aceşti Ro*
sine înţeles n’a putut rămânea iărâ 
răspunsul cuvenit. In scopul acesta 
d l profesor Dr. Babeş a adresat alal- 
tăeri „confratelui“ său budapestan un 
răspuns energic şi categoric, în care 
reduce la adevărata lor valoare ata
curile profesorului Dr. Preiss.

In introducerea scrisoarei sale, 
din care ţinem să reproducem unele 
pasage cari dovedesc din non îndrep
tăţirea hotârârei medicilor din Ro

mâni nu cer decât să se poată instrui pen
tru a deveni cetăţeni folositori regatului 
ungar; dar guvernele ungare împedică in
strucţia lor primară, care nu trebue să se 
facă decât în limba maternă.

împiedecând instrucţia lor în ciuda 
legei naţionalităţilor, împiedicând prin toate 
mijloacele intrarea Românilor în parlament 
şi în funcţiunile publice, întemniţând pe 
Românii cari voesc să-şi ceară drepturile 
lor legale, e firesc, că guvernele fac tot

mânia, d-1 prof. Dr. Babeş re levă  cele ce le stă în putinţă să-şi atragă ura Ro- 
două m otive  principale, cari au de- mânilor.
term inat pe medicii români la hotă- Deşi guvernele ascund cu cea mai 
rărea l o r : condamnarea d-nei Anuţa mare grije aceste procedee nelegale afir- 
V lad  şi opreliştea studenţilor români I mând dimpotrivă în faţa străinătăţei, că 
din Ungaria, sub pedeapsa elim inârei, I nicăeri naţionalităţile nu sunt aşa de bine 
de a răspunde Ja invitaţia congresului tratate ca In Ungaria, adevărul nu întâr-
ştienţlfic al studenţilor români din 
Iaşi, apoi continuă astfel:

Găsiţi că motivele medicilor români 
n’au reuşit să vă convingă »pentru că nu 
sunt logice«, că ştiinţa fiind internaţio
nală, ei ar fi trebuit să fraterniseze cu 
confraţii din Ungaria la dezbaterile ştiin
ţifice şi să nu ia parte la recepţiuni şi Ia 
festivităţi, că ar fi ridicol să se creadă, că 
în Ungaria Românii sunt persecutaţi, că 
condamnarea ia închisoare a soţiei unui

zie a se cunoaşte în streinătate, aducând 
cea mai mare atingere aprecierii naţiunii 
ungare ca element civilizator.

Ca amic al Ungurilor deci am contri
buit să relev aceste procedee.» în faţa lu- 
mei civilizate, pentru ca Ungurii să fie si
liţi de opinia publică la sentimente mai 
echitabile fată de naţionalităţi.

2) Ca om de ştiinţă, domnule şi ono
rat confrate, ştiţi iără îndoială, că în ştiinţă 
o mână de argumente mai mult sau mai

intelectual pentru că a îndemnat pe copii ; puţin logice nu fac decât un singur fapt, 
să-şi cultive limba maternă, ar fi un pre- i Comitetul naţional român se prezintă cu 
text tras de păr (sic); că medicii rom âni! un fapt concret, arătând până unde merge
ar trebui să se ducă în Ungaria, la faţa 
locului, pentru a controla acuzaţiunile ce 
aduc; în siârşit că medicii români s’ar fi

ntîndreptâţirea Românilor.
Puţin impoartă dacă d-v. căutaţi să 

ridiculizaţi acest motiv, zadarnic afirmaţi
lăsat influenţaţi de mine, care cu toate j că condamnarea la închisoare a unei fe-
astea, cunoşteam situaţia din Ungaria.

Voiu căuta să răspund foarte pe scurt 
acestor obiecţiuni neîntemeiate, lată răs
punsul meu :

1) Nu numai d-v., domnule şi onorat 
confrate, dar şi o parte a pressei ungare, 
cum şi un particular (care a răspândit 
pamflete nedemne în contrazicere cu prin
cipiile elementare de convenienţă) mă a

mei inteligente pentru că a sfătuit pe nişte 
copii români să-şi cultive limba ar fi un 
pretext tras de păr —  îmi place să 
cred, că aţi fi avut altă părere, dacă ar fi 
fost. vorba de propriile d-v. femei.

Exactitatea faptului a fost dovedită 
prin actele autentice de acuzare şi de con
damnare, aşa că ar fi nefolositor şi absurd 
să facem ceeace ne sfătuiţi, anume ca me

dicii români să se constitue în timpul con
gresului în comi8iune de anchetă pentru 
a examina exactitatea unui fapt cunoscut 
de toţi, dezaprobat chiar de o parte a 
pressei maghiare şi de opinia publică, aşa 
încât însuşi guvernul ungar a fost silit s’o 
graţieze.

Această propunere face să presupu
nem că poate nu cunoaşteţi aceste fapte, 
cari totuşi sunt publice şi cari nu sunt 
tăgăduite de nimeni.

Din. momentul ce acest fapt e bine 
stabilit, mi-se pare domnule şi onorat con
frate, că nu d-v., ci străinătatea e che
mată să aprecieze, dacă acest fapt consti
tue un motiv suficient pentru a ne abţine 
dela congres.

De altfel străinătatea s’a pronunţat. 
Francezii au primit în mod favorabil pro
cedeul nostru şi savantul director al >Re- 
vue des Sciences« scrie: »E  lesne de înţe
les că în urma acestui fapt medicii români 
nu mai pot fi oaspeţii autorităţilor ungare, 
nici să asiste la serbările şi recepţiunile 
oficiale din Budapesta. Dacă ştiinţa -r- a 
zis Pasteur —  n’are patrie, savantul tre- 
bue să aibă una«.

îndreptăţirea pasului nostru a fost 
dovedită şi de hotărârea medicilor cehi şi 
sârbi de a nu lua nici ei parte la congre
sul din Budapesta.

Vă înşelaţi deci domnul meu, afir
mând că, în calitate de savanţi n’avem 
dreptul să lucrăm ca patrioţi şi că, cazul 
d-nei Vlad n’ar avea însemnătate.

Chiar şi d-voastră, domnule şi ono
rate confrate, fiind, după propria d-voastră 
mărturisire, mai şovinist şi partizan al 
unor măsuri şi mai violente decât Ma
ghiarii pur sang, pentru a asigura hege
monia limbei ungare, d-v. sunteţi cel din 
urmă chemat să înţelegeţi şi să judecaţi 
îndreptăţirea procedeului medicilor români.

Bine-voiţi, deci, a recunoaşte împreună 
cu toată lumea, că în zilele noastre hege
monia ungară şi espansiunea naţiunilor 
nu mai are raţiunea de a fi decât fiind 
întemeiată pe o civilizaţie superioară, care 
exclude în mod absolut procedeele de 
violenţă şi de persecuţiune.

In continuare distinsul medic român spune 
„confratelui11 budapestan, că, dacă a avut intenţiu- 
nea de-a lumina desbaterea şi de-a forma în spi
ritul tuturor o convingere întemeiată pe adevăr

mese încărcate prietinilor săi, şi îi se pă
rea că se simte foarte mulţumit,

Insă încetul cu încetul se sătură de 
această viaţă şi dorul după nemurire în
cepu din nou să se ivească în sufletul 
său.

De prima oară am început-o de-a în 
toarsele, se gândi el; reguiele şi legile, 
după cari am lucrat s’au învechit, ara să 
scriu un op după regule noi, inventate 
de mine; astfel voi putea câştiga nemurirea.

Era un lucru de tot curios, ceeace 
aduse acum la îndeplinire: disonanţe stri
dente, sărituri nebunatice, contraste ne
bune. Triumfând merse el apoi la acel om, 
care îi cumpărase primul op.

» l ’am dat de urmă!« strigă deja de 
departe.

Acela răscoli fără vorbă prin lucru
rile sale şi scoase în fine un obiect învă
luit, După conturi crezu măjstrul a recu
noaşte nemurirea.

»lat-o, ştiam eu, că e aici«, strigă 
tremurând de bucurie.

»Ba nu« răspunse celalalt, şi desvăli 
obiectul, »nu nemurirea, ci succesul«.

Artistul era foarte desilusionat, cu 
atât mai vârtos, căci credea cu siguranţă

că a dat de nemurire; totuşi el întinse 
mâna după obiect.

»Vai«, ţipă el în aceeaşi clipă, »ra’am 
înţăpat!«

»De gelozie, de ghimpele cel mic la 
spatele succesului«, îl povăţui cumpărăto
rul. »Intr’adevăr te doare, dar numai la 
început; de fapt acesta e cel mai bun lucru 
ce ţi’l poate oferi acest obiect. De aceasta 
te vei mai convinge«.

Şi într’adevăr. De câte ori artistul 
simţea un gol şi credea, că succesul e un 
nimic, îl îndemnară spre îndreptare îm 
punsăturile invidiei, cari îi cauzară în cu
rând numai un gâdilit plăcut.

Cu toate acestea iarăşi îl prinse do
rul după nemurire. El îşi bătea capul şi 
se resgândi: »Materialul pe care l’am ales 
până acuma pentru compoziţiile mele nu-i 
cel potrivit El e trecător«.

»Pe oamenii cei mari ai acestui pă
mânt, pe principi şi regi trebue să-i prea
măreşti, ca să ajungi la nemurire; numele 
lor trăeşte vecinie«. Astfel îşi alese ca erou 
pe strămoşul unui domnitor puternic şi 
îl sărbători într’un cântec imposant.

De astădată cumpărătorul trebuia să 
se uite numai la titula opului, şi imediat

aduse o stea strălucitoare; pe aceasta i-o 
prinse artistului pe pept. Ea sclipea foarte 
frumos, şi toţi, cari îl vedeau, se plecau 
atât de respectuos, încât compositorul era 
o clipă foarte mulţumit.

Din nou însă se desmeteci şi din nou 
se ivi dorinţa după nemurire. »Nu ajută 
nimic, trebue să mă apuc iarăşi de muncă«, 
suspină măestrul, »poate că va răuşi«.

Opul cel nou n’avea o idee ( Iară, nici 
o formă precisă; era o amestecătură mis
tică şi întunecoasă. »Eu însumi nu’i pricep 
îndeajuns«, se gândi artistul, ducându-1 la 
vânzare: »dară, mai ştii, poate e tocmai 
cel potrivit.

Se înşelă îfisă şi de astă-dată. Preţul 
fu iubirea unei femei, care îl privia cu 
ochi mari, fantastici. Mâestrul era conster
nat, şi nu-şi găsea răspunsul; însă ea era 
foarte tînără şi frumoasă şi pentru că el 
începea a îmbătrâni — o luă de soţie.

»Poate te interesează să afli viitorul 
lucrării tale«, zise cumpărătorul şi li ţinu 
înaintea feţii o oglindă; »aici poţi vedea 
ce se va întâmpla după moarte cu opul tău«.

In oglindă îşi văzu artistul opul, rupt 
în bucăţi mici, şi fie care bucăţică o ţinea 
câte-un om sub o lupă şi o examina cu
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ar fi trebuit să răspundă cu probe Ia faptele de 
persecuţiune formulate In memoriul asociaţiunei 
medicilor romftni, pe cari le înşiră din nou, şi care 
se resumă în 10 acuze aduse guvernului maghiar 
şi Încheie cu următoarele cuvinte:

»N ’aţi desminţit, domnule şi onorat 
confrate, nici un punct din aceste grave 
acuzaţiuni, pe când noi posedăm docu 
mente pentru a dovedi temeinicia acuză
rilor noastre.

Rămâne deci bine dovedit că guver
nul ungar se slujeşte în tendinţa lui de 
maghiarizare a naţionalităţilor de mijloace 
cari se găsesc în contradicţie cu principiile 
de umanitate şi de civilizaţie modernă. Noi 
lucrăm deci în numele umanităţei şi a ci
vilizaţii! nei şi ca adevăraţi amici ai naţiu- 
nei ungare atunci când căutăm s’o împie
decăm de a-şi creia adversari înverşunaţi 
înlăuntru şi de a-şl compromite renumele 
tradiţional de cămin a! libertăţei.«

Deputatul cercului 11. al Braşovului,
secretarul de stat Szterdnyi şi-a ţinut eri 
seară darea de seamă în faţa alegătorilor 
săi maghiari şi saşi. Un raport mai amă
nunţit vom aduce în numărul de mâne.

Audienta secretarului de stat Szterdnyi 
la regele Carol. Ziarele din Rudapesta pu
blică următoarele cu privire la vizita fă
cută de şeful de secţie Szterdnyi la Sinaia: 

Cu ocaziunea semnărei convenţiei co
merciale cu România, Szterdnyi primise 
fotografia reginei Elisabeta, purtând sem
nătură autografă a Reginei. Szterdnyi s’a 
folosit de ocaziunea voiajului său la Bra
şov spre a se duce şi la Sinaia în scop 
de a mulţumi reginei pentru această dJs- 
tincţiune. La orele 12, Szterdnyi a fost pri
mit în audienţă de cătră regele Carol. Au
dienţa a durat o oră şi jumătate. Regele 
Carol a vorbit cu Szterdnyi despre che
stiunile economice, ştienţifice şi comer
ciale ce sunt la ordinea zilei în Ungaria. 
După audienţă, regele Carol i’a condus pe 
Szterdnyi la regina, unde acesta şi-a ex
primat mulţumirile sale pentru fotografia 
primită. Szterdnyi a fost reţinut la masă 
şi a avut onoarea de a şedea la dreapta 
reginei. Atât regele cât şi regina s’au în
treţinut cu Szterenyi în tot timpul mesei 
şi şi-au exprimat la plecare dorinţa de a-1 
revedea în curând.

Alegerea supletorie pentru congres în 
cercul electoral al Lugojului. Primim spre 
publicare următorul comunicat oficial :

»Consfătuirea confidenţială ţinută 
Marţi la 14(27) Iulie a. c. in Lugoj sub 
prezidiul d-lui Dr. George Dobrin, a pro
clamat unanim candidat pentru congresul 
naţional-bisericesc în cercul electoral al 
Lugojului pe d-1 Dr. Valeriu Branisce, în- 
sărcinându-ne pe subscrişii a aduce acea
sta la cunoştinţă publică, atât pe cale pu
blicistică, cât şi pe cale privată fruntaşi
lor din comunele aparţinătoare acestui 
cerc. Lugoj, 14(27) Iulie 1909. IsaiaPovo- 
viei, paroh, Silha. Dr. N. Petrovici, adv., 
Lugoj, loan Vasi, econom, Satu-mic.

întâlnirea dintre cancelarul Germaniei
Şi d l Tittonl, Ziarul »Corriere d’Italia« 
anunţă că după întrevederea ce va avea 
loc la Ischl între Bethmann-Hollweg şi ba
ronul Aehrenthal, cancelarul Germaniei va 
veni în Italia spre a se întâlni cu mini- 
strul de externe. Se dă ca probabil că

de-amănuntul. Mulţi oameni văzu el aci, o 
adunare măreaţă, făcând cu toţii nişte feţe 
foarte înţelepte, iar bucăţelele de hârtie 
crescură în mânile lor ca nişte foliante 
uriaşe.

Palid şi emoţionat bâlbăi artistul: 
>Nu-i aceea nemurirea?«

»0  nu«, răspunse celălalt, »acelea 
sunt numai cărţile cari ţin comentariile 
operelor tale«.

»Şi cărţile acelea groase pline de eru- 
diţiune, nu vor duce în lumea largă vestea 
despre opul meu?«

»Vor deveni cenuşe ca şi opul tău«.
Femeia frumoasă şi tînără făcu pe 

artist să uite câtva timp dorul după ne
murire. Această dorinţă însă începu iarăşi 
a se trezi, şi de astădată mai puternic de 
cât până acum.

Rezultatul bătăii sale de cap şi cum
pănirilor acestora a fost hotărârea de a 
întreprinde o călătorie. »De când am fost 
tînăr am trăit mereu în oraş mare«, îşi 
zise e l ; »dacă observ minunile naturii o 
să-mi reuşească, a crea acel op, care îmi 
va aduce nemurirea. Insă trebue să mă 
grăbesc, căci voi îmbătrâni; cine ştie cât 
voi mai trăi, şi eu am lipsă de mult timp

cancelarul va fi primit în audienţă de re
gele Victor Emanuel.

Chestiunea Cretei — un pericol pentru 
pacea Europii. In sferele diplomatice berli- 
neze domneşte mare temere, ca nu cumva 
chestiunea Cretei să degenereze Sntr’un 
grav conflict. Tinerii turci nu vor tolera 
ca ei să iasă umiliţi diplomaticeşte din 
afacerea Cretei, la a cărei suveranitate ne
ştirbită nu vor renunţa nici chiar cu pre
ţul unui războiu. Ce contribue la agrava
rea situaţiunii e şi starea anarhică din 
Grecia, unde regele George e terorizat de 
revoluţionari.

Nemulţumiri în armata turceasca, in
tre ofiţerii din Constantinopole domneşte 
mare nemulţumire din pricina absolutis
mului lui Mahmud Şefket-Paşa, care a pro
cedat cu energie contra a 75 ofiţeri libe
rali cari au cerut destituirea ministrului de 
războiu — o cerere absolut necesară pen
tru disciplina în armată.

Situaţia la Teheran. Noul guvern con
stituţional a început o serie deexecuţiuni 
exemplare în contra reacţionarilor, cari 
uneltesc pentru Şahul detronat. Tribuna
lul de războiu funcţionează zi şi noapte 
spre marea teroare a partizanilor vechiu
lui Şah. Zilnic se fac arestări şi se pro
nunţă condamnări la moarte.

R e v o lu ţia  în  S p a n ia .

RăsboiuJ, care decurge de aproape 
două săptămâni pe coasta Africei de 
Nord între trupele spânii le şi semin
ţia Cabililor a produs în sânul popu- 
laţiunei spanioie o mare nemulţumire 
şi proteste vehemente, cari s’au ma
nifestat în zilele din urmă prin de- 
monstraţiuni întinse şi ciocniri sânge
roase în câteva ţiruturi ale Spaniei, 
a căror ascuţiş este îndreptat în con
tra conducerei armatei şi în contra 
regelui Altonso. Din causa acestor 
turburări, cari ameninţă a cuprinde 
între*ga ţeară, guvernul spaniol s’a 
văzut nevoit a decreta starea de a- 
sediu în ţinuturile Barcelona, Tarra- 
gona şi Gerona.

In următoarele lăsăm să urmeze 
ştirile mai nouă despre cele ce se 
petrec în Spania şi pe câmpul de 
răsboiu:

Din Madrid se anunţă, că întreaga 
provincie a Cataloniei se află în fierbere. 
Revoluţionarii din Barcelona asaltează b i
sericile şi mănăstirile. Toate podurile au 
fost aruncate în aer de cătră revoluţionari. 
Poliţia a arestat până eri 119 revoluţio
nari. In ultimele ciocniri au fost răniţi 
345 de revoluţionari, 4 au fost omorâţi. 
Dintre jandarmi au căzut 8 Guvernul a 
trimis noui trupe în Catalonia.

»Wiener Allgemeine Zeitung« află 
din Paris, că ştirile sosite din Melila sunt 
foarte grave pentru Spania. Populaţiunea 
din Melila nu îndrăzneşte a părăsi oraşul 
de teama atacurilor Maurilor. Se afirmă, 
că la 24 Iulie st. n. 600 Spanioli au fost 
scoşi din luptă. Generalul Marina dispune 
de 4000 şi totuşi stă numai în defensivă. 
Un S p a n i o l  domiciliat aci, care eu- 
noaşte pe Cabiii, este de părere că ar fi ne

cesari 100.000 oameni pentru a stăpâni in- 
surecţiunea. O companie a refuzat să între 
în foc deoarece acest războiu nu este popular.

»Vossische Zeitung« află din Madrid 
că pressa spaniolă este foarte indignată 
contra guvernului. Chiar ziarele moderate 
întreabă dacă guvernul nu-şi dă seamă că 
ţara dându-şi sângele şi banii, are dreptul 
a cunoaşte motivele acţiunei şi rezultatul 
campaniei. Şapte ziare din Madrid au fost 
confiscate; cenzura nu admite nici o ştire 
cu privire la conflictele sângeroase.

»Neues Wiener Abendblatt« zice, că 
după »Daily Mail« din Londra s’ar fi pro
dus mai multe cazuri de răsvrătire în ar
mata spaniolă, 9 soldaţi şi un ofiţer al unui 
batalion îmbarcat la Barcelona, cari au 
zvârlit armele sau au comis alte delicte 
de insubordonare, au fost împuşcaţi la 
sosirea lor la Melliia. La Malaga un sol
dat a fost condamnat la moarte pentru 
asasinarea unui ofiţer. Tribunalul de răz
boiu a deschis o anchetă contra mai mul
tor ofiţeri pentru că au criticat pe rege.

Acelaş ziar află din Berlin, că ştiri 
din Madrid spun, că lucrătorii revoluţionari 
din Barcelona au atacat detaşamentul de 
poliţie, au distrus toate comunicaţiunile 
de cale ferată, tramvaie, telegraf, telefon 
spre a împiedeca orice comunicaţie cu 
centru. Lucrătorii au dat foc vagoanelor 
căilor ferate şi au distrus prin foc un pod 
de lemn lângă Harasa, iar cu dinamită au 
distrus un alt pod.

»Neue Freie Press*« află din Londra 
că numeroşi rezervişti spanioli au fugit în 
Franţa. Conflictele sângeroase în Barcelo
na au început Luni dimineaţa. Lupta prin
cipală s’a dat în jurul gărei a cărei pose
siune în mâna autorităţilor a fost asigu
rată de gendarmărie.

Anuarele şcoalelor noastre.
II.

Raport despre institutele de învăţă- 
mâni gr.-cat. din Balázsfalva-Blaj: gim
naziul superior, institutul pedagogic, şcoala 
de aplicaţie, şcoata de fete, şcoala pm tru  
învăţăcei de meserii şi negustorii şi azilul 
de copii, pe anul şcolastic 1908- -1909. Ba
lázst alva-Blaj, Tipografia Seminarului teo
logic gr.-cat. 1909.

In fruntea anuarului este publicat un 
interesant studiu al d-lui profesor Gavrii 
Precup, întitulat »Educaţia la Romani«, în 
care, în capitole separate se vorbeşte des
pre caracterul poporului roman, periodul 
republic* n: educaţia părintească, a femeii, 
instrucţie şi şcoală, jocuri de copii şi gim
nastică şi o schiţare a periodului mo
li arch ic.

Partea a 11-a cuprinde raportul des
pre cele şase instituţiuni şcolare din Blaj.

1. Gimnaziul: Corpul profesoral sub 
dirigenţa d-lui Iosif Hossu, canonic me
tropolitan, a fost compus din 15 profesori 
pentru studiile ordinare, 5 pentru studiile 
extraordinare şi 2 catecheţi pe. tru elevii 
de altă confesiune. Se arată apoi planul 
de învăţământ şi materialul propus în de
cursul anului in fiecare clasa.

Sub punct 3 se tractează despre aug
mentarea colecţienilor: Biblioteca gimna
ziului s’a înmulţit in decursul anului 
1908/9 cu 29 cărţi cumpărate şi 37 do
nate. Biblioteca tintrimei gimnaziale s’a 
sporit cu 22 cărţi cumpărate, 26 donate 
şi 14 reviste, in total biblioteca tinernnei 
gimnaziale ia sfârş'tui anului şcolar 1908 9 
dispune de 1332 opuri în 2032 tomuri. 
Societatea de lectură a tinerimei gimna-

pentru munca mea, căci are să fie ceva 
mare«.

Şi el luă trăsura cea mai uşoară şi 
caii cei mai iuţi, ca să ajungă în mijlocul 
minunilor naturii, cari aveau să-l entusias- 
meze. In decursul călătoriei voia să doarmă 
şi să se odihnească ca să se întărească 
pentru munca cea mare. Intr’o sară simţi 
însă o împinsătură - puternică, astfel încât 
artistul fu aruncat în sus de pe locul, unde 
şedea, şi trăsura se opri. Din cauza mer
sului celui iute se frânsese o roată. Ajun
seseră pe câmpul liber, în apropierea unui 
sătuleţ sărăcăcios. Măestrul înjura năcăjit, 
din cauza întârzierei călătoriei sale.

Tocmai aci, zise el, în acest ţinut pu
stiu şi fără farmec, care mă va lipsi de 
orice inspiraţie!« Insă n’avea ce face, de
cât să aştepte, până când paguba va fi re
parată, şi astfel se aşeză pe o piatră la 
marginea drumului.

începea deja a se amurgii. Vântul de 
seară adia peste câmpii şi îi transporta 
mirosul fânului do curând cosit. Departe 
răsuna încet clopotul de sară. —  Acum îşi 
aminti pe nesimţite de copilăria sa, de lo
cul natal dela ţară, şi de tot ce îi era drag 
şi scump —  pe vremuri, când nu se gân- 
dia încă la nemurire, şi toate luptele, spe

ranţele şi dorurile, întreaga fericire, tot 
amarul reînv’ară de-odată în ei, şi inima 
i se încălzi şi buzele sale cântau un cân
tec aproape inconştiu, o melodie simplă în 
cuvinte line. —  — —

Dimineaţa, când măestrul privi din 
trăsură, văzu pe acel om, căruia îi vânduse 
toate opurile sale venind călare pe un cal 
iute ca vântul.

»Iţi aduc nemurirea!« strigă deja de 
departe.

»Cum, căci doar’ nu-ţi pot oferi ni
mic«, îi replică artistul mâhnit, »am de 
gând să plec în lume mai întâiu..,.«

>Nu-i de lipsă; cânteeul pe care l’ai 
cântat eri îţi câştigă nemurirea«.

»Acel mic cântec? —  E cu nepu
tinţă ! Voeşti să râzi de mine. De altcum 
de unde îl şi cunoşti, căci nici nu l’am scris 
măcar«.

Celălalt zâmbi. »Nu-i de lipsă; în 
acel cântec era sufletul tău, care îi dădu 
aripi ducându-1 departe peste ţări şi mări. 
Aci ţi-e răsplata, — nemurirea, — ia-o şi 
du-o cu tine.«

Trad. de L.

ziale a ţinut 23 şedinţe: 8 literare, 8 cen- 
zurătoare, 6 administrative şi una festivă. 
Membrii societăţii au prezentat cu totul 
36 lucrări: 13 poezii, 23 proză. Societatea 
şi-a ţinut şedinţa sa festivă în 12 Feb* 
bruarie 1909. Averea societăţii face în nu- 
mărar 1420 cor.

Studenţii gimnazişti cărora li s’a a- 
cordat anul acesta stipendii sunt cu totul 
90, ajutoraţi cu stipendii dela 50—300 cor. 
Cu ocaziunea încheierii anului şcolar s’au 
împărţit premii, cărţi scolastice, în valoare 
de 700 cor., iar cu pâne au fost ajutoraţi 
182 studenţi gr.-cat. cari tot ia 5 zile au 
primit o pâne numită tablă şi 10 ţipăi; 
cu totul s’au împărţit în decursul anului 
aproape 10.000 table â 3 chiiograme.

»Seminarul junime! rom. gr.-cat. stu
dioase« a adăpostit anul acesta 134 elevi.

intre fondurile şcolare în primul rând 
stă »Fondul pentru ajutorarea şcolarilor 
mizeri în caz de morb«, în sumă de 
24,057 20 cor. apoi fondul şcoalei de scrimă 
cu 827T0 cor., fundaţiunea »Ciriac Pasi- 
liu Groze« din ale cărui venite în fiecare 
an la 21 Septembrie se celebrează o sf. 
liturgie pentru decedatul C. B. Groze şi 
ajutorarea şcolarilor săraci cu vestminte 
Fondul are 301’42 cor.; fundaţiunea »loan 
Săbădeanu« cu 400 lei şi 7611 cor.; fon
dul de escursiune cu 21853 cor. şi masa 
studenţilor, începută în 16 Septemvrie 
1908. Numărul elevilor beneficianţi a fost 
în anul acesta 12 (11 studenţi şi 1 peda
gog). Fondul mesei studenţilor cu finea a- 
nului şcolar 1908/9 a fost de 27.164-55 cor.

Examenul de maturitate s’a ţinut în 
18—24 Iunie 1909. S’au insinuat cu totul 
61 şcolari; ia examenul scripturistic s’au 
supus 56 înşi. Rezultatul examenului a 
fost următorul: maturi cu prestaţiune emi
nentă 4; cu bine 16; maturi 23 şi relegaţi 
la examen corector peste 3 Juni 12. Exa
menele de maturitate au lost prezidate de 
directorul suprem şcol. al districtului Cluj, 
d-1 Alexiu Kuncz, iar în calitate de comi
sar consistorial d-1 Alexandru Uilăcan, 
canonic metropolitan.

Dintre datele statistice extragem ur
mătoarele: imatriculaţi au fost 599 dintre 
cari însă în decursul anului 20 au dezer
tat; în ce priveşte purtarea morală a ele
vilor, au avut purtare bună 447, legală 55, 
puţin legală 1, admoniaţi prin direcţiune 
13 şi depărtaţi cu consiliu 1.

După înştiinţarea pentru anul şcolar 
1909 10 urmează conspectul manualelor 
ce se vor foiosi în anu» vrtor.

II. Institutul pedagogic şi şcoala de 
aplicaţie. Statul personal la aceste şco’e 
e compus diu 12 profesori. Biblioteca in- 
stitutului preparandial numără cu sfârşitul 
acestui an 1054 cărţi, dintre cari partea 
cea mai mare (531) ungureşti. Societatea 
de lectură a avut 76 membrii ordinari. A 
ţinut 25 şedinţe, din cari 22 literare, 2 
administrative şi o serată literară. Elevi 
stipendiaţi au fost 10, cu sume dela 
100-140 cor. Din benefeciul de pâne au 
fost împărtăşiţi 63 elevi preparandiali şi 
8 din şcoala de aplicaţie cu câte-o tablă 
întreagă. Preţul pânii împărţite ia toţi 
1‘aee cu totul 2! 96 cor. anul acesta. In in
ternatul preparandial au fost adăpostiţi 
34 elevi sub supravegherea prof. Valeriu 
Suciu, ca prefect.

institutul are două fonduri: »Petru 
Soiomon« cu 54554 cor. şi »Aurel P. Bota« 
cu 648*24 cor.

Examenele de clasă la institutul pre
parandial s’au ţinut în luna Iunie şi s’au 
Insinuat 18 candidaţi. Rezultatul acestui 
examen a fost următorul: cualificaţi cu 
eminent 1, cu lauda 1, cu b’ne 3 si cu 
îndestulitor 13.

Din datele statistice referitoare la 
acest institut estragem următoarele: In 
cele 4 cursuri au fost imatriculaţi cu to
tul 77 elevi. Rezultatul examenelor de 
clasă a fost: eminent 2. cel puţin lăudabil 
8, cel puţin bun 9, cel oufcin suficient 51, 
un nesuficient 2 ş! cu doi ne^ufLienti 5, 
iar purtarea murali: bună au avut-o 70 
ţi 3 »nsi (egală.

Şr ala de apMcaţi# a fost c=)» ceta ă 
•'.’i ionul, iu o nias de 42 «lovi.

(V* um,a.)

ŞTIRILE ZILEI.
— 17 Iulie t.

Parastas. Duminecă în 19 Iulie v. 
(1 August u.) la oarele 10 a. m. se 
va oficia în capela din Groaveri un 
parastas intru pomenirea de veci a 
mult regretatului nostru fost director 
Dr. Aurel Mureşianu.

in aceiaşi zi se va oficia un pa
rastas soiemu şi în biserica catedrală 
gr.-cat. din Blaj.
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La aceste parastase invităm pe 
calea aceasta pe toti prietinii şi cu
noscuţii defunctului, ai familei şi ai 
ioaiei noastre.

Un nou album ai d-lui D. Comşa- in
curând va apărea albumul de încrestături 
in lemn, alcătuit de zelosul profesor dela 
seminarul din Sibiiu, d-1 Dem. Comşa. Ca 
şi celelalte albume va conţine şi acesta 
preţioase lucruri de artă.

împăratul Wilhelm ia manevrele au
striece. Din Viena se anunţă că împăratul 
Wilhelm va sosi la Iglau in ziua de 8 
Septemvrie pentru a participa la mane
vrele imperiale austro ungare. Dela Iglau 

I se va duce în automobil la Meseritsch, unde 
se va întâlni cu Maj. Sa şi cu moşteni
torul tronului AustrO'Ungariei.

Cazarmă de pendarmi atacată, in co
muna Şelia de lângă Târgu-Mureşului ţă- 

t rănii ameţiţi de beutură cu ocazia hra
mului bisericei de acolo, s’au luat la bătae 
cu gendarmii, cari au fost siliţi să facă 
uz de arme. In încăerarea care a urmat 
un ţăran a fost împuşcat. In ziua urmă
toare ţăranii au atacat cazarma gendar- 
milor. Gendarmii s’au apărat trăgând în 

i mulţime 26 focuri. Un ţăran a fost omorât 
şi 30 sunt răniţi. In urma acestui fapt au 
fost trimişi alaltăeri încă câţiva gendarmi 

! în comună.

Telefon în trenuri, oficiantul superior 
Koloman Fegman, dela oficiul postai din 
Seghedin a inventat un aparat telefonic 
pentru trenuri, cu care pasagerii din tren 
se vor putea pune în legătură cu orice 
staţiune telefonică din oraşe. Aparatul a 
fost trimes direcţiei generale a căilor fe- J 
rate ungare, care a găsit că aparatul este 
bun şi practic. In curând se vor face ex
perienţe publice cu acest aparat.

Dispariţia nnni râu. S© anunţă din 
Leibach, că în împrejurimile dela Sittich 
a secat subit râul Mazlo-Polje. Albia a 
crepat şi apa curgătoare a dispărut pro
babil în vr’o peşteră subterană, deoarece 
nicăiri nu se imai pomeneşte nici o urmă 
de apă în toată împrejurimea. Locuitorii 
regiunei acesteia sunt consternaţi de acest 
extraordinar fenomen geologic, căci ei în
trebuinţau cursul apei la producţiune de 
forţă electrică motrice, in urma acestei 
catastrofe o mulţime de industrii s’au 
ruinat.

Colora în Gallţia. »Arbeiter Zeitung« 
află că guvernul Galiţiei a dat o circulară, 
prin care invită autorităţile să suprave

gheze aspru pe toţi călătorii cari vin din 
■Rusia, unde colera bântue grozav. Cu deo
sebire trebue supraveghiaţi din punctul 
de vedere sanitar, Ovreii cari vin din Ru
sia la staţiile balneare gaiiţiene.

Succesul aviatorului Orville Wriglit în 
America. Din New-York se anunţă că prin 
ascensiunea sa de Mercuri, care a durat 
,72 şi 3—4 de minute, Orville Wright a 
îndeplinit condiţiunile stabilite de guvernul 
Statelor-Unite. Contractul prescrie o as
censiune de o oară, în care aeroplanul, 
având pe bord două persoane trebue să 
parcurgă o distanţă de 40 mile. Orville 
Wright a făcut ascesiunea cu locot. Frank- 
lahm. Intre miile de spectatori se afla şi 
ipreşedintele Taft, care l’a felicitat po 
W right pentru succesul său.

Criza industriei do diamante în Olanda.
Se anunţă din Amsterdam, că industria 
de diamante trece prin o mare criză, ce 
djn fericire însă e pe sfârşite. Săptămâna 
trecuţă au stat fără lucru numai 279 de 
muncitori, pe când cu 8 zile mai înainte 
erau fără lucru 324 de muncitori.

[ Aviz pentru Cfilători. Direcţiunea căi- 
I lor ferate a dat un ordin strict, prin care 
*se interzice de aici încolo rezervarea com
partimentelor din vagoane. S’a întâmplat 
de multe ori ca pe căile noastre ferate să 
găsim mai multe compartimente încuiate 

; şi reservate pentru personalul de serviciu 
al trenului, cari compartimente nu se des
chideau călătorilor să fi fost aglomeraţia 
cât de mare. Din cauza aceasta s’a inter
zis acum conductorilor de a mai încuia 
compartimentele.

Un membru al Dumei ruseşti condam
nat la moarte. Din Petersburg se anunţă, 
că din cauza unei organizaţiuni revolu
ţionare membrul Dumei ruseşti Kjanicb 
a fost condamnat la moarte. Alţi 25 acu
zaţi între cari şi membrul Dumei, Mer- 
culow şi un preot au fost judecaţi la 
muncă silnică, iar 34 au fost expulzaţi în 
Siberia.

Petrecere. Inteligenţa română din 
Teaca şi jur invită la producţiunea mu* 
zicalâ-teatrală împreunată cu joc, ce o va 
aranja Duminecă în 8 August st. n. 1909 
în sala cea mare a hotelului »Riemer< din 
Teaca. Venitul curat e destinat spre scop 
filantropic.

Tripou în fortăreaţa Petra-Pavlovsk.
In fortăreaţa Petru şi Pa vel, în locuinţa 
colonelui Vrevski s’a descoperit un tripou, 
care exista de mai multe luni. De când 
prefectul poliţiei a procedat cu mare se
veritate contra cluburilor in cari se joacă 
şi existenţa lor a fost pretutindenea ame
ninţată, ingeniosul colonel a oferit locuin
ţa sa ca loc de joc în schimbul unei sume 
de 100.000 ruble. Aci se juca dela oara 
10 dimineaţa până a doua zi jocul de ha
zard. Cu deosebire noaptea jucătorii au 
fost apăraţi contra unei surprinderi a po
liţiei prin multele sentinele, c ri păzeau 
fortăreaţa. Acest lucru a făcut să !e creas
că îndrăzneala, şi «acum o lună s’a permis 
şi femeilor să vină şi să joace în acest 
tripou. Această permisiune a fost însă fa
tală casei de joc. O demimondenă cunos
cută a pierdut într’o noapte o sumă în
semnată de bani ia masa verde şi a ce
rut dela Vrevski ca să i fie înapoiată. A- 
cesta refuzând, ea s’a dus la comandantul 
fortăreţei şi a denunţat pe Vrevski. Co
mandantul a înconjurat imediat casa colo
nelului cu sentinele. Intre jucători a iz
bucnit o mare panică. Fiecare a căutat 
să scape, dar toţi au fost scoşi din ascun*? 
zătoarele lor şi între ei s’au găsit repre
zentanţi ai societăţii celei mai înalte din 
Petersburg. Colonelul Vrevski Yi fost a- 
restat.

Muzică. Mâne, Sâmbătă la oarele 572 
muzica orăşenească va concerta la pro
menada de jos.

Cotoid de 2625 de Iei. Rob. Roy II, 
vestitul cotoiu al doamnei George VVolson, 
după ce a căpătat nenumărate premii la 
expoziţiile de pisici, în Anglia, va avea 
deacum prilej să se ia la întrecere cu pi
sicile de soiu din Statele-Unite. L’a cum
părat doamna Lynas cu 2625 de lei. Tatăl 
lui Rob Roy II, trăeşte încă, dar s’a re
tras Ja pensie. Amândoi sunt cotoi de rassă 
persiană cu părul ca de chinchilla (un fel 
de veveriţă din Peru.)

D i v e  r s e.
Autorul »Marsiliezei«. Mult discutata 

paternitate asuţra »MarsiliezeU imnul na
ţional francez, pare a fi în sfârşit hotă
râtă de acuma, în urma unor note foarte 
interesante publicate într’un mare ziar 
parizian zilele acestea. Autorul musicei a- 
restui imn celebru e pe cât se pare un 
vestit violinist anume Alexandru B.ucher, 
care prin 1792, la rugămintea unui amic, 
colonei al unui regiment din Marsilia, 
scrise musica unui marş care nu i de cât 
o Marzilieză cu deosebirea unor ni;ci de- ; 
talii ritmice. Imnul acesta ajunse curând j 
popular şi după vre-un anRouget dei’lsle, 
ofiţerul poet şi compositor, scrise versu
rile înflăcăratului imn a cărui musica o 
mai retuşăm ici şi colo pentru versurile lui. 
In curând versurile şi musica aceasta, atât 
de strâns legate, că păreau a fi eşite din 
aceiaşi mentalitate, ajunse să fie cântecul 
popular favorit şi autorul lor, Rouget de 
l’Isle, fu scos din închisoare şi sărbătorit. 
Sărmanul poet-compositor, după o viaţa 
întreagă de lipsuri şi nenorociri, abia spre 
sfârşitul zilelor a simţit unele d n bine
facerile existenţei. Era slâvP, toţi se ui
tau la el ca la un adevărat semizeu şi el 
în aceiaşi timp ducea o viaţă grea, care i 
trebuia sâ-i scurteze firul vieţii.

Fericirea cea mai mare a lui Rouget 
a fost aceea a ultimelor clipe din viaţă, 
când pe patul de moarte so’datui-poet şi 
compositor îşi aude deodată sunând trium
fător imnul lui, imnul poporului fran-

cez ! Şi în acele note divine, în care tre- j 
săltase sufletul lui, în ritmul acela ce j 
toarnă foc în spirite, sburâ la cer şi su
fletul autorului do drept şi de fapt al
»Marsiiezei«

*

Un Evreu şef de trib. Ziarul »Am e
rican Hedrew« publică un interesant arti
col asupra vieţei unui Evreu, care, pără
sind tradiţionala ocupaţie a conaţionalilor 
săi, s’a apucat de haiducie, devenind şeful 
unui trib indian din America. Evreul losef 
Blumenfeid se trage dintr’o familie origi
nară din Germania, care strămutându-se 
în America şi-a câştigat o frumoasă avere. 
Astăzi fraţii lui sunt proprietarii unui mare 
magazin universal din New-York. Despăr- 
ţindu-se de fraţii săi, Blumenfeid a cutre
ierat părţile vestice ale Americei; aci veni 
în contact cu Indienii, a căror limbă o în
văţă în curând. Se împretini cu şeful tri
bului Siuxilor, care, încântat de isteţimea 
Evreului, îi propuse să-i dea în căsătorie 
pe fiica sa. Fostul negustor primi oferta, 
uă în căsătorie pe nostima Indiană şi de
veni astfel ginerele şefului celui mâi cu 
vază dintre toate triburile. Când fostul şef 
văzu că e aproape de moarte, chemă pe j 
sfetnici la sfat şi le recomandă să-l recu
noască pe Blumenfeid de şef al lor. Pro
punerea bătrânului a fost prîînită cu en
tuziasm.

Azi Blumenfeid este deja mare căpi
tan de Indieni.

ULTIME ŞTIEL
Revoluţia în Spania.

Madrid. 30 Iulie. întreaga Cata- 
lo'nie se află în plină revoluţie. Miş
carea revoluţionară ameninţă să se 
întindă şi în celelalte provincii. Mai 
multe fabrici din regiunile industriale 
au încetat lucrul. Lucrătorii s’au unit 
cu plebee, şi au început să asalteze 
edificiile publice, mănăstirile şi bise
ricile. . Liniiie ferate şi comunicaţiile 
telegrafice sunt întrerupte Străzile 
sunt pline de baricade. Caracterul 
antidinastic al mişcărei se pronunţă 
din ce în ce mai mult.

L i Barcelona continuă luptele în 
jurul baricadelor. Trupele au tras cu 
tunurile . Sunt multe v ictim e de am 
bele p ă r ţ i. Toate prăvăliile sunt în
chise. Populaţia pleacă cu vapoarele, 
liniile căilor ferate fiind întrerupte. Mai 
multe edificii publice sunt în flăcări.

Madrid. 30 Iulie. Regele a fost 
eri fiuerat de mulţimea iritată de eve
nimentele d sastruoase din zilele ace
stea. Guvernul şi poliţia an luat în
tinse măsuri de siguranţă, dar fără 
succesul dorit. Barcelona e cu totul 
în  m ânile  anarh iş tilor. Acolo nu se 
mai pot trimite trupe, nici cele cari 
sunt în oraş nu pot pleca. Toate po
durile, şoselele, liniile telegrafice şi 
telefonice sunt stricate, şi întrerupte. 
Pe străzile oraşului se întâmplă con
ţinu ciocniri sângeroase. Anarhiştii şi 

| Revoluţionarii de toate categoriile s’au 
împrăştiat în diferite oraşe ale Spa
niei, ca Saragosa, Valeneia, etc., pen
tru a râscuia poporul. Ei au construit 
acolo baricade. La atacul forţei pu
blice, ei au arborat steagurile roşii 
revoluţionare sau negre ale anarhiei. 
Sunt multe victime de ambele părţi.

Madrid, 30 Iulie. O parte a sol
daţilor din cazarma San Fernando 
s’au revoltat, când an auzit că toţi 
soldaţii, cari gj-au aruncat armele în 
mare în timpul voiajului lor spre 
Maroc, au fost împuşcaţi. Comandantul 
trupelor din cazarma San Fernando 
numai cu mare greutate a reuşit să 
pedepsească pe soldaţii revoltaţi.

Melilla, 30 Iulie. Două batalioane 
s’au revoltat chiar în faţa inamicului. 
Comandantnl întâiului batalion a că
zut, ceilalţi ofiţeri n’au putut rezista 
soldaţilor răsculaţi. Comunicarea şti
rilor telegrafice e întreruptă. Agenţia 
Fabra a primit aviz dela guvern, ca 
să nu mai trimeaţă niéi o telegramă 
şi vnici o corespondenţă De acum 
înainte nu se poate cunoaşte decât 
numai ce permite guvernul ca să fie 
cunoscut de publicul spaniol şi cel 
european. Unii corespondenţi trec pe 
teritoriul francez, pentru a telegrafia 
de acolo.

Mellila, 30 Iulie. In mod oficial 
se comunică că perderile în lupta dela 
27 Iulie au fost de mai bine de 200  
m o rţi şi ră n iţi. Printre ceynorţi sunt 
generalul Pintos şi doi locotenenţi- 
coloneli. Perderile indigenilor sunt cu 
mult mai mari.

Mellila. 30 Iulie. Situaţiunea Ia
Mellila este gravă. Lupta se dă sub 
zidurile oraşului. Zece ofiţeri superio
ri, numeroşi subalterani, câteva sute 
de soldaţi au fost ucişi iar vreo 1600 
de oameni au fost răniţi.

Paris, 30 Iulie. Agenţia Havas 
află următoarele: După ştirile sosite 
din Barcelona turbnrările continuă. 
O ciocnire între poliţie şi populaţie a 
pricinuit 11 morţi şi 50 de răniţi 
Soldaţii au refuzat a trage şi au fost 
aclamaţi de mulţime. Viaţa comer
cială e suspendată.

Londra, 30 Iulie. „Daily Tele- 
graph“ află dela frontiera spaniolă 
că Spania se află în preajma unei 
mari revoluţii Faptul că regele Al- 
fonso a fost huiduit de populaţia din 
Lagranja, inspiră temeri pentru sigu
ranţa lui. Mişcarea antidinastică s’a 
întins şi în alte localităţi. Demon
stranţii strigă : „Jos Alfonso ! Jos 
dinastia. Mai multe detaşamente din 
Barcelona şi Mellila refuză să asculte 
ordinele.

*

Lemberg, 30 Iulie. A c i s’au  con
statat 3 cazuri de holeră.

Yarşovia, 30 Iulie. In comuna 
Stremieszyce de lângă graniţa Gali
ţiei s’au constatat 4 cazuri de holeră . 
Unul dintre bolnavi a murit.

Salonic, 30 Iulie. Un mohame
dán din oraşul albanez Prizrend a 
tras cinci focuri de revolver asupra 

| vice consulului austriac Oskar Pro- 
! baszka, fără insă al răni. Guvernul 
austriac a intervenit la Constantino- 
pol pentru urmărirea şi pedepsirea 
atentatorului.

B i b l i o g r a f i e .
Madrid, 30 Iulie. In faţa eveni

mentelor extrem de grave, guvernul 
a decis să trimită de urgenţă p^ câm
pul de luptă corpurile IH şi IV de ar
mată precum şi patru regimente de 
cavalerie. Forţele acestea sunt puse 
sub comanda prinţului Caro! de Astu- 
ria şi Ferdinand de Bourbon.

Madrid, Greva generală ameninţă 
să isbucnească şi în capitală.

„Compassul Românesc" de N. P , 
Petrescu partea I. şi II. care conţine şi 
legea comercială. Se poate procura prin 
li măria g .zetei Braşov*. Preţul ambelor 
to;u>n p lu s  3 cor. 20 bani porto.

Proprietar: D r. A u re l M ureşianu.
Râm.

Redactor respons.: V ic to r  B ran isce.

Aducem la cunoştinţa On. public, 

cil preţul apelor minerale şi hygie- 
nice din depositul nostru din ?tru- 
da Găreiffr. 25 pe lângă schimbul 
iiie l at ai sticlelor este următorul:

litru -  iii. Fehérkő » w „ »  14* Borszék n 2ö „ » -22
)? P Felsőrákos Mária » lő „ »  14 „ Sztojka

n 28 „ » 22
71 H Kászou Saíutáris 1 litru tő fii !/2 litru 14 fil. Boholt 2ő „ 22
n  ) i Horgász

r ,
lő „ »  4 4 „ Hargitta » 26 „ n 22

, ,  H « Répa ti 77
l ;  , »  44 „ Székely-Selters » »6 „ j? 2 2

Uloria 1 litru 10 hl.
Bor patak „ 12
Maliid „ io „
Borhegy „ IO „
Baross „ 12 „
Élőpatak » 1« »
Lit cum părare  de 25 sticle liferâm  lla rv k iir i  acasă. — A pelăm  ia  sprijinu l On. pi bite

Societatea pe aeţii a exploatării şi exportului apelor minerale,
T e l e f o n  \r.  301.

m
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fir. 9108— 1909.Publicaţiuneprivitoare la darea de puşcă şi de vânat pentru anul 1909—10.
Proprietarii, cari posed puşcă 

de vânat şi cari reflectează la scu
tirea de dare se provoacă să-şi pro 
cure dela oficiul orăşănesc de dare 
blaucbete în cari trebue induse da
tele prescrise şi umplute a le reaş- 
terne aceluiaşi ofic’u cel mult până la  15 August a. c.

B r a s s ó ,  în 29 Iulie 1909.

(668,1—1.) Oficiul de dare orăşănesc.

Preţurile cerealelor din piaţa Braş v
Din B0 Iulie 1909.

Măsura
sén

greaţatee
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor 1 ti

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 26
* Grâu mijlociu . . . 25 —
11 Grâu mai slab . 24 —
ft Grâu amestecat , . 18

Săcară frumosă. . . 14 — -
ft Săcară mijlociă. . . 13 —

Orz frumos . . . . 10 —
9 Orz mijlociu. . . . 9 —

Ovăs frumos. . . . 8 __
* Ovăs mijlociu . . . 7 —
ft C u cu ruz................... 12 —
n Mălaiu (meiu) . 11 —
ft Mazăre....................... 20 __
ft Linte ........................ 28 - ,
ft Fasole........................ 12
j* Sămânţă de in . . . 20 —
n Sămânţă de cânepă . 18 -

n Cartofi........................ 3 _
71 Măzăriche................... _

1 kilà Carne de vită . . . 1 12
» Carne de porc . . . 1 40
71 Came de berbece . . — 96

100 kil. Său de vită prospăt . 40 —
7» Său de vită topit . 60 —

La tipografia şi librăria A. Mnreşiann
se pot procură următoarele:

C. b.
Ivanovici: Valurile Dun. Vals . — .36 
Pdba F. C .: Potpouriu diu melodii naţion.

rom....................................... -  .70
„ Concordia V a ls ....................— .60
„ Viătoria-Quajril . . . . .  — .40
„ HarmoniK-Qui dril . . . .  — .40

Purumbescu: Baladă p nfcru violină 2 ou 
acompaniare de pian . . . .  1.—
„ P  t p î u r i u din opereta . 60

„Craiu nou“ ...................2.—
_ U v e r t u r ă  din opereta -Craiu 

nou“ . . . .  1.60
Nr. 1: „Deştâptă-te Române“.
Nr. 2 : „Luna dorme“ .
Nr. 3 „ A o l e o ! “
Nr. 4: „Suspine crude“ .
Nr. 6: „Cât t* am iubit“ .
Nr. 6: “Călugărul diu vechiul schit“ .
Nr. 7: “Pentru tine iauo“ .
Nr 8: “Două fete spală lână“ .
Nr. 9: “ Ce te legeni co irule“.
Nr. 10: „Steluţa“ . ;
Nr. 11: „Cucuruz cu frunza'n sus“ .
Nr. 12: „Fetiţo din acel sat“
Nr. 13 : „Popa 4 ice că nu bea“ .
Nr. 14: „Inimiora mea“ .
Nr. 16: „Am un leu şi vră’usâ-'l beau“ .
Nr. 16: „Pasăre gabină ’n cioc“ .
Nr. 17: Imuul regal r< mâ i.
Nr. 18: Cântul gintei lat.ne.
Nr. 19 Tricolorul, iun patriotic.
Nr. 20 : Steagul nostru. Imn p*triotio.
Nr. 21: Vtama lui Ş efa i cel u are.
Nr. 22 : Domnul Tndor, ânteo naţional.

Fie cate număr 20 bani.

Biblioteca populară „Minerea“.
Nr. 1. 2 şi 3 : „Istoria popu‘arâ a Românilor 
Nr. 4: „Cântarea României“ .
Nr. 6: „Isioria popu ară a Literaturei Ro

mâne“ .
Nr. 6: Revo uţia lui Tudor Vladimireseu“ 
Nr. 7: Pierdere* Basarabiei“ .
Nr. 8: Uniiva prin ipatelor şi domnia lui 

Cuza“ .
Nr. 9: Mihail Oogălniceanu.
Nr. 10: Vâsl  e Alexandri.
Nr. 11 : Ştefan cel mare.
Nr. 12— 13: Mihaiu Viteazul.
Nr. 16: „Rsp rea Bucovinei“

Nr. 16: „Cum să ne crescem copii“ .
Nr. 17: „Păstrarea sănătăţii“ .
Nr. 18: „Ce să  cetim“ .
Nr. 19: „10 Maiu“ .
Nr. 20, 2± şi 22: „Răsboiul Românilor pen

tru neatârnare“ .
Nr. 23: Veniamin Cosfcaehi.
Nr. 24: Aritmetica.

Preţul fie-cărni număr 15 bani.

Abonamente la„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat sau lunare.

Cursul ia  bursa  diu “Vieria.
Din 29 Iunie n. 1909.

Renta ung. de aur 4%. ' 113 55
Renta de ordue ung 4% - . 92 75
In»p>. că- . ier. ung. în aur 31 8236
Inapt. căii. fer. ung. în argint 4°/0 , 92 65 
Bonuri rurale croate-slavone 94 —
impr. ung. cu p erai! . . .  19925

Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 142.85
Renta de hârtie austr. 4l{xţ) . . 95 95
Renta de argint austr. . . .  95 30
Renta de aur austr. 4% • . • . l î 7 36
Renta de corâne austr. 4°/0 . . . 96 85
Bonuri rurale ungare 3V2°/0 • • * 85.60
Los îrl din 1860 . . . . . .  160.75
Acţil de-ale Băncei ung. de credit 1769.—  
AcţiI de-ale Băncei austr. de credit 752 50 
Aoţiî de-ale Băncei austro-ung. . 640 10
Napoleondorî. . . .  . . 9.05
Mărci imperiale germane , , . 117.30
London vista . . . .  . . 23980
Paris vista................................  95.l7*/2
Nero italiene............................ 94 90C u r s u l  p i eţ e i  B r a o v ş

Din 30 Iulie n. 1909.

Bancnote rom. Cump. 18.98 Vând. 1904
Argint român „ 18 80 „ 19.—
Lire turcesc! „ 2140 „ 21.50
Scris, fonc.Albine 6% 100.— * 1 —
Ruble Rusesc! „ 2 51 „ 2.53
Oapoleondori. „ 19.— „ 19.12
Nalbeni „ 11.20 „ 11 40
Mărci ger : ane „ 11.17 .  117.50

co-
■ti o3 î
“  E«H*

In-
dispenzabil pentru

DAME
O e l  m a , i  " b i a n .  c o  s m e t i c

Crema M A R G I T  a lai Ffllde’s
dep^rtrază după < âte va zile pistrui, pete de ficat, sgrâbnnţe şi a!te 
ne iirăţ^iui de pie e. Netezeşte înor*ţ turile şi face obrazul alb, 
fr»<c si j  venii Preţul unui borcan mic 1 cor., mare 2 cor.
ARTICOLE SPECIALE  de TO ALE TĂ : Pudra Margit 1 cor. 20b ., 
Sâoun Margit 70 b.; Pasta de dinţi Margit 1 cor.; Apă de obraz 
Marsit 1 coroană. — Trimite ou r ^ m b u r s ă  sau pnm'Dd preţul, 
^roducentnl: C U E J L E W S  **• F O l i l i J E S ,  farmacist în ARAD.

S e  c a p ă t ă  îxl toate f a x r a a c i i  1 e.
Deposit principal tn Braşov : Juius Homung, Emil Jekeliu 

Fr. Kelemen, v Klein, B. Kugler, Lang & Theil. 
droguerie; E. Neuatadter, H Oberth, V. Roth,

Fr. Stenner, Teutsch & Tartler, dro- 
g .ierie. Sighişoara A. V. Lin- 

gner, farmacie.

CC
Om  OXCD „  CO—. o
i .  -S? ®ta -» »H» CD - •  »  ® «o «

0 onibdid comei ciunt ţine (le a vimlo 
muşteriilor sui ft.A H I4/ IDIN** cerut de 
ei, care are efect incomparabil de bun, şi nu 
un a *t surogat.

! ‘u- » . f i»<• : ? <•< ni- rciai ti î

De aceia av* rt sam pe amicii veritabi
lului „Zaherlin44 de a băga bine de seama, 
să nu li se vânză sticle cu Zacherlin bine 
imitate, ci să observe ca numele „Zacherlin44 
să fie pus pe ele.

T ip  gra tia  A .  M ureşiaun Braşov.


